

Отзыв

официального оппонента на диссертационную работу

Яшаловой Натальи Николаевны на тему «Стимулирование устойчивого эколого-экономического развития региона», представленную на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика природопользования).

1. Актуальность темы диссертационного исследования

Экономическая политика, проводимая в Российской Федерации на протяжении последних лет, не обеспечивает устойчивого эколого-экономического развития субъектов страны. Наблюдается сильнейшая зависимость отечественной экономики от добычи и экспорта природных ресурсов, в особенности энергоресурсов. Для изменения сложившейся ситуации государству требуется такая экономическая политика, которая будет способствовать повышению активности хозяйствующих субъектов и, одновременно, снижению негативной нагрузки на окружающую природную среду. Гарантом устойчивого эколого-экономического развития субъектов Российской Федерации должен стать их переход к качественно новой экономике, ориентированной на возможности природной среды и человеческие потребности. Устойчивое развитие государства возможно только в том случае, когда будет разработан и реализован комплекс стимулирующих мер, обеспечивающих модернизацию во всех сферах хозяйственной деятельности с учетом приоритетов экологической направленности, таких как рациональное природопользование, ресурсосбережение, энергоэффективность и др.

Процесс стимулирования эколого-экономического развития субъектов страны должен быть связан с активным формированием «зеленой» экономики на региональном уровне, уходом от сырьевой модели экономики, эффективным использованием природного капитала, устранением антиэкологичности экономики. Инновационная модель экономики, обеспечивающая гармоничное развитие природы и человека, качественное изменение моделей производства и потребления будет способствовать достижению экономического роста с сохранением экосистем. На этом фоне разработка концепции устойчивого

эколого-экономического развития на региональном уровне представляется крайне актуальной. Решению этих насущных для современности задач и посвящено диссертационное исследование Яшаловой Натальи Николаевны.

2. Научная новизна положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Диссертация является многоплановой научной работой, в которой последовательность исследования от общего к частному, проведенная соискателем, позволила решить широкий круг задач, связанных с целью работы. В качестве новизны в работе выделено 9 пунктов, наиболее значимыми из которых считаем: концепцию устойчивого эколого-экономического развития на региональном уровне; классификацию факторов эколого-экономического развития на региональном уровне; механизм интегральной оценки уровня экологизации региональной экономики; предложения по расчету социального эффекта от развития низкоуглеродной энергетики; количественную и качественную оценку эффекта декаплинга; индикаторы «зеленой» экономики для субъекта РФ; обоснование необходимости экологизации налогообложения.

Существенным достижением автора является разработка концепции регионального устойчивого эколого-экономического развития, определяющей необходимость активизации экологизации хозяйственной деятельности в субъектах страны и их переход от техногенного пути экономического развития к экологоориентированной или «зелёной» экономике. Предложенная авторская концепция позволяет корректировать отраслевую структуру экономики региона с учётом его индивидуальных особенностей в сторону увеличения экологически чистых секторов экономики, что будет способствовать снижению зависимости регионального экономического развития от сырьевой ориентации национальной экономики и повышению экологической, социальной и экономической целостности территориального развития.

Отдельный научный интерес представляет разработка классификации основных ограничений для перехода российских регионов на экологоориентированный путь устойчивого развития, вызывающих антиустойчивые тенденции в региональном развитии и замедляющих процесс экологизации хозяйственной деятельности в субъектах страны. Диссидентом

выделено пять групп наиболее проблемных факторов устойчивого эколого-экономического развития на региональном уровне: нормативно-правовой, ресурсно-экологический, финансово-экономический, инновационно-технологический и учётно-статистический. По каждой группе факторов автором диссертации разработаны практические рекомендации для достижения устойчивого эколого-экономического развития территорий путём их реализации.

Яшалова Н.Н. обосновала ключевую роль стимулирования как базового механизма экологизации региональной хозяйственной деятельности. В диссертации систематизирован перечень финансово-экономических стимулов, выполняющих роль действующих рычагов на переход к экологоориентированной или «зелёной» экономике, комплексное применение которых обеспечит практическую реализацию концепции устойчивого эколого-экономического развития на региональном уровне.

Сильной стороной диссертационного исследования является разработка методических положений по оценке устойчивости эколого-экономического развития региона, в основе которых заложена методика интегральной оценки уровня экологизации региональной экономики, позволяющая учитывать разнофакторные показатели и ранжировать субъекты страны по уровню эколого-экономического развития. Предложенный алгоритм предоставляет возможности для оценки экологизации региональных процессов в динамике, а также позволяет на основе изменения интегрального показателя делать выводы об эффективности стимулирования экологоориентированной деятельности в субъектах Российской Федерации.

Методически важным пунктом научной новизны является обоснование политики «двойного выигрыша», обеспечивающей экономические и экологические результаты и позволяющей оценить эффективность стимулирования устойчивого эколого-экономического регионального развития. В диссертации Яшаловой Н.Н. показано, что принципиально важным условием устойчивого эколого-экономического развития региона должен стать эффект декаплинга, заключающийся в рассогласовании трендов экономического роста, с одной стороны, и потребления природных ресурсов и загрязнения окружающей среды, с другой. Автором работы предложен методический подход к количественному измерению эффекта декаплинга, основанный на расчёте

коэффициента корреляции между экономическими и экологическими показателями, и его качественной характеристике, выявленной на основе применения шкалы Чеддока.

Практический интерес представляет авторская система индикаторов «зелёной» экономики для регионального уровня, основанная на подходе «тема/проблема – индикатор». Диссертантом разработано три блока показателей (показатели экономического развития, показатели окружающей среды и ресурсосбережения, показатели социального благополучия), призванных оценивать тенденции в экономике, экологии и социальной сфере, что позволяет рекомендовать её для практического применения в системах территориального мониторинга социально-эколого-экономических процессов.

Автор диссертационного исследования значительное внимание уделяет необходимости структурных сдвигов в региональной хозяйственной деятельности, учитывающих специфику региона, в сторону увеличения ресурсосберегающих и экологически чистых секторов экономики, видов деятельности с высокой добавленной стоимостью за счёт снижения ресурсоёмких и экологически вредных производств, что будет приводить к качественным изменениям социально-эколого-экономического развития субъектов страны. Яшаловой Н.Н. разработаны стимулирующие мероприятия, создающие режим благоприятствования для развития ориентированных на «зелёную» экономику секторов хозяйственной деятельности региона (лесное хозяйство, сельское хозяйство, переработка твёрдых бытовых отходов, туризм, возобновляемая энергетика), что обеспечит в дальнейшем экономический, экологический и социальный эффекты для территориального развития.

Интересным в научном плане можно считать обоснование целесообразности расчёта социального эффекта от внедрения экологоориентированных или «зелёных» технологий, обеспечивающего повышение общего эффекта от реализации инвестиционных проектов. Предлагаемый в диссертации новый подход для вычисления социального эффекта от применения ресурсосберегающих технологий основан на количественной оценке качественных показателей, влияющих на социальные изменения в обществе при переходе региона к устойчивому эколого-экономическому развитию.

В диссертации справедливо проведена идентификация основных направлений применения финансовых инструментов для стимулирования устойчивого эколого-экономического развития территорий. В исследовании на уровне регионов показана необходимость экологизации отечественной налоговой политики за счёт постепенного «налогового сдвига» в сторону природоресурсного налогообложения, который должен осуществляться на основе совершенствования налогового администрирования.

Личный вклад автора диссертации в экономическую науку видится в идее достижения устойчивого эколого-экономического развития субъектов Российской Федерации за счет их перехода к «зеленой» экономике. «Зеленая» модель экономики рассматривается в качестве ключевого инструмента обеспечения устойчивого эколого-экономического развития на региональном уровне.

3. Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Научно-методологические положения, сформулированные в процессе диссертационного исследования, являются обоснованными. Автор опирался на теоретические, методологические и нормативно-правовые положения, концептуальные понятия, изложенные в трудах отечественных и зарубежных ученых-экономистов в области экономики природопользования, экологической экономики, устойчивого развития, «зеленой» экономики.

Структура и логика диссертационной работы, наличие обоснованных выводов и обобщений позволили автору раскрыть исследуемые проблемы посредством разработки научно-обоснованных теоретических, методологических положений и практических рекомендаций в области экологизации хозяйственной деятельности на региональном уровне.

В диссертации Яшаловой Н.Н. использовались нормативно-правовые документы, связанные с активизацией природоохранной и ресурсосберегающей деятельности, а также монографические издания, информационные ресурсы сети Интернет, материалы периодических научных изданий, научно-методическая литература, материалы научных конференций. В диссертационной работе применялись общенаучные и специальные методы познания.

Обоснованность и достоверность работы обеспечивается значительным списком научных публикаций по рассматриваемой проблематике, широкой апробацией основных результатов на научных конференциях.

4. Теоретическая и практическая значимость результатов исследования

Выводы и рекомендации, сделанные в диссертационной работе Яшаловой Н.Н., имеют как теоретическую, так и практическую ценность. Проведённые исследования позволили внести определённый вклад в разработку теоретико-прикладных вопросов по стимулированию экологизации региональной экономики для достижения устойчивого эколого-экономического развития территорий. Результаты исследования имеют важное теоретическое и практическое значение при решении перехода российских регионов к «зелёной» экономике. Кроме того, положения диссертации следует использовать в образовательном процессе при разработке учебных программ вузов по таким дисциплинам как «Экономика природопользования», «Экологический менеджмент», «Региональная экономика». Материалы и выводы диссертации следует принимать во внимание при разработке региональных и муниципальных программ и проектов эколого-экономической направленности.

5. Замечания по диссертации

Критически оценивая диссертационное исследование, следует отметить ряд дискуссионных и недостаточно обоснованных положений:

1. В теоретической главе диссертации, на наш взгляд, требуется более четкое обоснование содержательных характеристик категорий «устойчивое развитие» и «зеленая экономика», определение общих признаков и различий между данными понятиями экономической науки.
2. В работе в недостаточной степени отражены существующие подходы к стимулированию регионального устойчивого эколого-экономического развития, используемые в отечественной практике. Автору представляется целесообразным более подробно осветить имеющиеся в Российской Федерации разработки, обладающие наибольшим потенциалом с точки зрения «зеленой» экономики.

3. Ценность диссертационного исследования Яшаловой Н.Н. возросла бы в том случае, если бы весьма интересные предложения автора, связанные со стимулированием устойчивого эколого-экономического развития на основе экологизации секторов хозяйственной деятельности сопровождались бы расчетами экономической эффективности от их реализации.

4. Для реализации заявленной автором концепции устойчивого эколого-экономического развития требуются инвестиции, поэтому автору следовало системно рассмотреть вопросы финансового обеспечения перехода субъектов Российской Федерации к «зеленой» экономике, уделяя большее внимание поиску внебюджетных источников финансирования.

5. Диссертант не отражает позицию населения Российской Федерации по поводу заинтересованности в экологоориентированной экономике, т.к. без участия общественности переход к «зеленой» экономике может оаться на уровне отдельных программных документов и лоббирования чужих интересов.

Отмеченные недостатки, однако, не влияют на качество работы, и носят, скорее, рекомендательный характер для последующей научно-исследовательской и практической работы.

6. Соответствие работы и автореферата требованиям ВАК, предъявляемым к диссертации

Положения, представленные в диссертации Яшаловой Натальи Николаевны «Стимулирование устойчивого эколого-экономического развития региона» и выдвигаемые на защиту, разработаны на основе решения научной проблемы: разработки концепции устойчивого эколого-экономического развития на региональном уровне, включающей теоретико-методологические основы и практические рекомендации по стимулированию перехода субъектов страны к экологоориентированной или «зелёной» экономике.

Выводы и предложения диссертации аргументированы и достоверны, имеют ценность для экономической науки и хозяйственной практики. Оценивая диссертацию в целом, можно сделать вывод, что работа является самостоятельным, законченным научным исследованием, выполненным на высоком уровне. В ней имеются результаты, отличающиеся научной новизной и оригинальностью, а также теоретической и практической значимостью.

Основное содержание диссертации отражено в опубликованных работах автора и автореферате достаточно полно.

С учетом всего вышеизложенного считаю, что диссертация на тему «Стимулирование устойчивого эколого-экономического развития региона» является научно-квалификационной работой, которая соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждении ученых степеней» ВАК РФ, предъявляемым к докторским диссертациям, а соискатель – Яшалова Наталья Николаевна – заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (экономика природопользования).

Официальный оппонент

Профессор кафедры международных
экономических отношений и
внешнеэкономических связей
ФГБОУ ВПО «Московский государственный
институт международных отношений
(университет) МИД России»,
доктор экономических наук, профессор

/Пискулова

Наталья Аркадьевна/



Пискулова Н.А. заверена
Московский государственный институт
международных отношений
(Университет) МИД России
начальник управления
работе с персоналом
Н.А. Николаенко
434-92-30

Сведения об официальном оппоненте

Наименование учреждения: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Московский государственный институт международных отношений (университет) Министерства иностранных дел Российской Федерации»

Адрес: 119454, г. Москва, ул. Вернадского, д. 76.

Сайт учреждения: <http://www.mgimo.ru/>

Телефоны: +7 (495) 434 00 89

Адрес электронной почты: n.piskulova@mail.ru